

## 作者簡介

田健（釋德安），畢業於中國科學院大學，理學博士，蘇州大學政治與公共管理學院中國哲學專業博士後，宗教研究所助理研究員；蘇州戒幢佛學研究所研究部副主任。研究領域：華嚴宗與佛教的中國化。迄今公開發表學術論文和會議論文 20 餘篇，總影響因子超過 20，他引 15 次，撰寫英文圖書章節一章。主持或作為主要成員參與完成項目 6 項，其中參與 973 子課題項目 1 項、國家社科重大項目 1 項。

## 提 要

本書站在隋唐時期佛教中國化的角度上，以佛教華嚴宗有關發菩提心的思想為研究對象，通過疏理《華嚴經》和華嚴家智儼、法藏、李通玄、澄觀、宗密和裴休等人的相關著述，系統論述華嚴發菩提心思想的發展歷程，深入考察中國佛教從佛性論向心性論的轉變，深刻揭示「華嚴發菩提心」的豐富內涵以及其在佛教理論詮釋和修行實踐上的重要價值和意義。這一轉變過程主要包括：由智儼開創了一乘菩提心詮釋框架，經由法藏的全面完善，形成了以「三心三十義」為核心的華嚴發菩提心的教理要義以及以華嚴法界三觀為修證原理，以「色空十門止觀」、「理事圓融義」為踐行指南的華嚴發菩提心實踐體系。這一體系與李通玄注重「初心成佛」和「取象表法」相得益彰，進一步由澄觀和宗密構建了基於真心的華嚴發菩提心思想，呈現了圓融與實踐的旨趣。本書還論述了華嚴發菩提心思想從佛性論向心性論轉變的過程中，對唐代以後佛教的融合化進程以及對日本、朝鮮半島佛教的影響，以及在近代與「仁」學結合等方面的內容，餘論中還就同時作為哲學範疇、實踐目標和詮釋方法意義上的華嚴發菩提心的歷史經驗及其當代價值進行探討，從而為佛教在當代的健康發展尋找一種有意義的借鑒。

本書由中國社科基金重大項目  
「『一帶一路』佛教交流史」(19ZDA239)，  
2019 年度江蘇省博士後科研資助計劃  
以及蘇州戒幢佛學研究所研究項目支持。





# 目次

緒論 .....	1
一、中國化視角下的佛教發心思想 .....	1
二、本研究的歷史與現狀 .....	6
三、華嚴發菩提心之界說 .....	10
第一章 《華嚴經》的發菩提心思想 .....	13
一、十信法門的圓解 .....	14
二、初發心的發起與功德 .....	20
三、行布門的該攝 .....	25
四、普賢行的頓超 .....	35
五、善財參學的行圓無礙 .....	45
小結 .....	49
第二章 智儼的一乘發菩提心思想 .....	51
一、繼承慧遠舊說 .....	51
二、調整三乘次第 .....	54
三、援經獨顯一乘 .....	56
四、智儼的開拓意義 .....	59
第三章 法藏的發菩提心思想 .....	61
一、法藏及其發心思想相關著作 .....	61
二、法藏發心思想之特質 .....	66
三、法藏對菩提心的劃分 .....	72
小結 .....	84
第四章 華嚴菩提心的觀修實踐 .....	87
一、觀修前的準備 .....	87
二、觀修原理 .....	104
三、法藏初發心觀修的特點 .....	131
四、實踐方法 .....	136
小結 .....	156
第五章 李通玄對華嚴發心的解讀 .....	159
一、重視「初心成佛」義 .....	160
二、關注人物與發心的關係 .....	164
三、李通玄的特殊詮釋方法——關聯與表法 .....	168
四、李通玄發菩提心思想的中國化意義 .....	171

第六章 澄觀對華嚴發心的解讀與實踐	173
一、澄觀生平中的發心實踐	174
二、清涼十願：發心實踐之個性化	176
三、圓融詮釋：《華嚴》注疏中的發心	181
四、澄觀關注真心的詮釋傾向	189
第七章 宗密對華嚴發心的融合解讀	195
一、會通融合，辨析「一心」	195
二、「初心成佛」導向「觀行成就」	204
三、真心為依，彰顯發菩提心的實踐面向	208
四、攝歸圓融，從佛性到心性的思想轉變	212
五、宗密發心思想的特點與意義	218
第八章 裴休的普發大願	219
一、何以是裴休？	219
二、《勸發心文》的結構	221
三、「解」菩提心之「體」、「相」、「用」	223
四、「證」菩提心之「境」、「行」、「果」	226
五、解行圓融、即事即理	230
六、《勸發心文》的特色	232
第九章 華嚴發菩提心的餘韻	235
一、真心到本體：融合交流中的華嚴發心 思想	235
二、心性與天下：譚嗣同的華嚴發心思想	240
餘論	243
參考書目及文獻	247